

# 電動車充電 閒置費貴 10 倍

## 1:1 泊位常爆滿疑「超賣」 消委去年接投訴 179 宗

### 電動車電池表現(部分)

牌子	型號	*續航距離 (公里)	快速充電器將電量由 10% 充至 80% 需時 (分鐘)
保時捷 Porsche	Taycan Performance Battery Plus	570	17
現代 Hyundai	IONIQ6	469	19
FIAT	500e	252	23
ORA	Funky Cat	343	48
比亞迪 BYD	ATTO 3	349	46
MG	ZS EV Maximum Range	376	41
本田 Honda	e:Ny1	322	41

\*以量得的平均耗電量推算出

資料來源：消委會



■ 電動車充電設施或服務不足引起爭議。

特區政府大力推動綠色出行政策，電動車愈見普及，消費者委員會昨日出版的《選擇》月刊公布，根據國際最新汽車測試報告顯示，即使屬同一類別的電動車，平均耗電量可相差 25%，續航距離最高相差超過一倍。消委會去年亦接獲 179 宗與電動車相關投訴，不少涉及充電服務糾紛，例如商場充電後停泊車輛 40 分鐘，被徵收相當於充電費 10 倍的租金，商場卻從沒事先說明。有車主參加停車場月費計劃後，充電車位經常爆滿，懷疑商場「超賣」。

消委會引述「國際消費者研究及試驗組織」與歐洲汽車會就 19 款電動車的測試報告，發現電量由 10% 快速充電至 80%，所需的充電時間介乎 17 至 48 分鐘，相差 31 分鐘。測試又顯示電動車充電電池容量與續航力未必成正比，例如一款聲稱充電電池容量 105.7 千瓦小時的電動車，根據平均耗電量推算出的續航距離為 546 公里，在全部樣本中排行第三，另一款聲稱電池容量只有 90.6 千瓦小時的電動車，反而推算出的續航距離有 559 公里。

消委會去年收到 179 宗涉及充電服務的投訴。其中一宗投訴是一間公司與停車場合作推出輕量充電月費計劃，廣告宣稱充電位與用戶比例為 1:1，合約期為 36 個月，月費為 680 元。但投訴人張先生在兩個月內兩度遇到充電車位爆滿情況，疑有「超賣」之嫌。該公司回覆指，由於新安裝的充電樁缺乏明確標示，以致部分時租車輛誤泊充電位，管理公司其後已張貼告示，並安排職員加強監察。

另一名投訴人梁小姐駕駛電動車到一間商場充電站充電，事前須下載應用程式

並綁定付款信用卡。她當日購買 1 小時充電服務，於 2 時 17 分開始充電，於 3 時 57 分駛離並查看應用程式，惟顯示收費高達 166.2 元，其中只有 16.2 元為 1 小時充電費，但系統錄得車輛閒置停泊達 40 分鐘，故收取每分鐘 5 元的閒置費，閒置費達上限 150 元。

### 黃鳳嫻：閒置費原意好 應清晰標示

梁小姐指，現場並無張貼有關閒置費的收費告示，而她在填寫應用程式資料時，已明確標明她駕駛的電動車屬該公司品牌，理應可享自家品牌充電優惠，根據收費表 1 小時充電收費應為 14.6 元，而非一般的 16.2 元，梁小姐要求公司退還多收費用但不果。消委會建議投訴人可考慮諮詢法律意見。

消委會總幹事黃鳳嫻認為，充電供應商設置閒置費有其原意，能令充電位被有效使用，但同時應確保收費條款清晰，如在站內貼上標示，否則易引起糾紛。

## 電動輪椅月租相差逾 5 倍

### 最貴 \$2500

電動輪椅日漸普及，消費者委員會早前蒐集市面上 10 間提供租賃服務機構和公司資料（6 間非牟利、4 間商業機構），結果發現不同機構租金差距大。以每星期為單位的機構當中，租金最低的是復康資源協會，每星期 200 元，租金最高是鉑康醫療用品有限公司及星之輪椅，每星期要 800 元，價格相差 4 倍；而以每月計算單位的機構中，租金最低的是香港復康諮詢協會，每月 400 元，租金最高是文化村-Whill HK，每月需 2,500 元，價格相差逾 5 倍。另申請租用時，非牟利機構均要求租用者提供專業醫護人員轉介信，或需接受職業治療師或物理治療師評估，但商業機構則沒有相關要求。

### 部分慢性病患不宜使用

消委會又提醒，電動輪椅雖然方便，但不是所有人都適合使用。身體上有特定障礙的部分慢性病患者，例如未受控的糖尿病及高血壓人士，會突然暈眩或暈倒；曾中風若出現「半側空間忽略」，即對身體其中一側的視覺或聽覺出現意識缺失；身體癱瘓及有腦癱症者，都不宜使用電動輪椅代步。

消委會表示，鑒於電動輪椅在操作上較傳統輪椅複雜，患者和照顧者需接受最少 2 至 4 次訓練，包括安全及準確停泊、進出房間、住所、升降機等。



■ 消委會揭電動輪椅租賃費用差距大。 資料圖片

## 九龍灣百樂金宴用膳 57 人疑食物中毒

衛生防護中心昨公布，有 57 人懷疑曾經到九龍灣百樂金宴國際宴會廳用膳後食物中毒。

中心指，三宗有流行病學關連的食物中毒群組，共涉及 28 男 29 女，年齡介乎 25 至 91 歲。他們分別在本月 8、9 及 12 日在百樂金宴國際宴會廳用膳，約 8 至 74 小時後出現腹瀉、嘔吐及發燒等病徵，其中 34 人已求醫，兩人需入院。

中心經調查後，發現他們食過乳豬、雞等多種燒味及其他熱盤，而乳豬及雞因過早預製，進食前無再翻熱，亦不排除製作過程有交叉感染，已即時要求涉事處所暫停供應燒味及燒味部運作。中心不排除有更多人受影響，呼籲上述日子在該處用膳後有不適，可與中心聯絡。

## 凝心聚力 協同惠民



名家之言

由工聯會與五豐行聯合舉辦的「暖心同行展銷會」在剛過去的周日、周一圓滿舉行，錄得超過 3,000 人次入場，不少貨品包括加熱熟雞、湯包、臘味等，剛補完貨旋即又被搶購一空，只售 48 元的 5 公斤裝五豐靚米亦十分搶手，會員、街坊大讚平過超市，還有工人醫療所的優質藥材、工聯優惠中心的家居用品、工人俱樂部的特惠糕券、禮券都很受歡迎，人人滿載而歸。

舉辦展銷會的目的是希望帶給社區又平又靚的產品，讓大家開心辦年貨，為歡度春節做準備。能夠做到超節價，先要多得五豐行鼎力支持，另外就是借用了工人俱樂部場地，加上義工們無私奉獻，令成本中省卻了租金和工資。展銷會的成功，印證了鼓勵留港消費，刺

激經濟，有賴社會各界包括商界和勞工界的合作，凝心聚力能夠產生協同效應，更好惠及市民。

展銷會所見，一些街坊「重錘出擊」掃貨七千、八千元，搶購產品包括一款安宮牛黃丸，街坊直言比工展會售價還便宜 200 元，唔買走寶，可見貨品有質素、價格夠着數，市民還是十分願意留港消費。

筆者的議員辦事處近日亦合辦了不少社區活動，促進工會與社會力量結合，透過親子節目和家訪的連結，將小朋友親製的曲奇和合桃酥送贈予土瓜灣區的年邁長者，發揚「老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼」的精神，實現長幼共融，共建和諧社區，亦是一直所提倡「助人自助」的延伸。

從家訪體會到，長者開心的並非收到小小禮品，而是有傾談對象。社會或

### 黃國 工聯會理事長、立法會議員

許存在片面看法，就是獨老或雙老無兒無女才需加倍關懷，但其實很多長者是因居所太小而無法與子女同住，或因下一代頻撲「搵食」無時間陪伴，同樣承受着孤獨。

落區和家訪都有助了解市民面對的問題和對政策的看法，從而更接地氣提出倡議。例如有長者提到，支持醫療券擴展至內地灣區使用，包括整牙，但由於不掌握相關醫療或牙科機構的資訊和收費水平，擔心醫療券一下子用完，始終未踏出第一步。長者亦普遍希望 2 元乘車優惠不作大改動，尤其是仍然在職的「老友記」，直言乘車優惠是選擇繼續就業的一大誘因。心水清者更表示，如果更多銀髮族放棄工作，一到 65 歲便領取長者生活津貼，政府開支是多了還是少了？種種意見，都值得收集分析，作為完善政策的理據支撐。